PREGUNTAS Y RESPUESTAS PISA -
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Fisica.

En esta pagina se presentan los 3 estimulos liberados de Fisica del proyecto PISA para la
evaluacion de Ciencias. Para facilitar su utilizacion como recurso didactico, se presentan
agrupados en los siguientes formatos:

1.- Presentacién de la prueba tal como la recibe el alumno y esta preparada para ser fotocopiadas
para su utilizacidn como pruebas con los alumnos en las aulas.

2.- Respuestas y criterios de correccion.
3.- Estimulos, seguidos de respuestas, criterios de correccion.

En la tabla siguiente se muestran los estimulos de Fisica, y para cada uno de ellos los cursos de
la ESO en que se puede utilizar. También se relacionan las areas de aplicacion establecidas por el
estudio PISA: la salud, el medio ambiente, los recursos naturales, los riesgos naturales y las
fronteras de la ciencia y la tecnologia. Como se puede observarse algunos estimulos pueden
aplicarse en varios cursos y puede estar relacionado estar relacionada con varios temas de las
areas de aplicacion.
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LOS AUTOBUSES

Un autobus circula por un tramo recto de carretera. Raimundo, el conductor del
autobus, tiene un vaso de agua sobre el panel de mandos:

Direccion del
autobls

De repente, Raimundo tiene que frenar violentamente.

Pregunta 1 109

¢, Qué es mas probable que le ocurra al agua del vaso inmediatamente después de
gue Raimundo frene violentamente?

El agua permanecera horizontal.

El agua se derramard por el lado 1.

El agua se derramard por el lado 2.

El agua se derramara, pero no sabes si lo hara por el lado 1 o por el lado 2.
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Pregunta 2 109

El autobus de Raimundo, como la mayoria de los autobuses, funciona con un motor
diesel. Estos autobuses contribuyen a la contaminacién del medio ambiente.

Un comparfero de Raimundo trabaja en una ciudad donde se usan trolebuses que
funcionan con un motor eléctrico. El voltaje necesario para este tipo de motores
eléctricos es suministrado por cables eléctricos (como en los trenes eléctricos). La
electricidad procede de una central que utiliza carbon.
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Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee



Los partidarios del uso de trolebuses en la ciudad argumentan que este tipo de
transporte no contribuye a la contaminacion del aire. ¢ Tienen razén los partidarios del
trolebus? Explica tu respuesta.

Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee



Los autobuses: Codificacién estimulo PISA de Ciencias

Recurso didactico de Fisica

LOS AUTOBUSES: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Pregunta 1 109

Qué es mas probable que le ocurra al agua del vaso inmediatamente después de
gue Raimundo frene violentamente?

El agua permanecera horizontal.
El agua se derramara por el lado 1.
El agua se derramara por el lado 2.
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El agua se derramard, pero no sabes si lo hara por el lado 1 o por el lado 2.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: C: El agua se derramara por el lado 2.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 2 109

El autobds de Raimundo, como la mayoria de los autobuses, funciona con un
motor diesel. Estos autobuses contribuyen a la contaminacién del medio ambiente.

Un compariiero de Raimundo trabaja en una ciudad donde se usan trolebuses que
funcionan con un motor eléctrico. El voltaje necesario para este tipo de motores
eléctricos es suministrado por cables eléctricos (como en los trenes eléctricos). La
electricidad procede de una central que utiliza carbon.

Los partidarios del uso de trolebuses en la ciudad argumentan que este tipo de

transporte no contribuye a la contaminacion del aire. ¢ Tienen razén los partidarios
del trolebus? Explica tu respuesta.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién méaxima:

Cédigo 1: Contesta con la afirmacion de que la central eléctrica o la combustion del
carbon también contribuyen a la contaminacién del aire. Por ejemplo:

¢ “No, porque la central eléctrica, también contamina el aire”.
e “Si, pero esto es cierto solo para los trolebuses; ya que, sin embargo, la
combustién del carbon contamina el aire”.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: No o si, sin una explicacion correcta.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas tecnolégicos. Fisica /
Tecnologia.
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Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.
Contexto: Personal.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee
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TRABAJO CON CALOR

Pregunta 1: 109

Pedro esta haciendo reparaciones en una casa vieja. Ha dejado una botella de agua,
algunos clavos metélicos y un trozo de madera dentro del maletero de su coche.
Después de que el coche ha estado tres horas al sol, la temperatura dentro del coche
llega a unos 40 °C.

¢, Qué les pasa a los objetos dentro del coche? Marca con un circulo la respuesta, Si
o No, para cada afirmacion.

sLe(s) pasaesto al (alos) objeto(s)? ¢,Sio No?
Todos tienen la misma temperatura. Si/ No
Después de un rato el agua empieza a hervir. Si/ No
Después de un rato los clavos estan rojos incandescentes. Si/ No

La temperatura de los clavos es mayor que la temperatura del agua. Si/ No
Pregunta 2: 109

Para beber durante el dia, Pedro tiene una taza con café caliente, a unos 90 °C de
temperatura, y una taza con agua mineral fria, a unos 5 °C de temperatura. Las tazas
son del mismo material y tamafo, y el volumen contenido en cada taza es el mismo.
Pedro deja las tazas en una habitaciéon donde la temperatura es de unos 20 °C.

¢,Cudles seran probablemente las temperaturas del café y del agua mineral después
de 10 minutos?

70 °C y 10 °C.
90°Cy 5 °C.

70 °C y 25 °C.
20 °C y 20 °C.
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Trabajo con calor: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didactico de Fisica

TRABAJO CON CALOR: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Pregunta 1 109

Pedro esté haciendo reparaciones en una casa vieja. Ha dejado una botella de
agua, algunos clavos metélicos y un trozo de madera dentro del maletero de su
coche. Después de que el coche ha estado tres horas al sol, la temperatura dentro
del coche llega a unos 40 °C.

¢, Qué les pasa a los objetos dentro del coche? Marca con un circulo la respuesta,
Si o No, para cada afirmacion.

¢Le(s) pasaesto al (alos) objeto(s)? ¢, Si o No?
Todos tienen la misma temperatura. Si/ No
Después de un rato el agua empieza a hervir. Si/ No
Después de un rato los clavos estéan rojos incandescentes. Si/ No
La temperatura de los clavos es mayor que la temperatura del agua. Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién méxima:

Cddigo 1: Las cuatro son correctas: Si, No, No, No, en este orden.
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Codigo 9: Sin respuesta

Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee



CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple compleja

Pregunta 2 109

Para beber durante el dia, Pedro tiene una taza con café caliente, a unos 90 °C de
temperatura, y una taza con agua mineral fria, a unos 5 °C de temperatura. Las
tazas son del mismo material y tamafio, y el volumen contenido en cada taza es el
mismo. Pedro deja las tazas en una habitacion donde la temperatura es de unos 20
°C.

¢, Cuales seran probablemente las temperaturas del café y del agua mineral
después de 10 minutos?

70°Cy 10 °C.
90°Cy 5 °C.

70°C y 25 °C,
20 °C y 20 °C.
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Codigo1:  A.70°Cy 10°C.
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Sin puntuacién:
Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la ciencia y la tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple.
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ULTRASONIDOS

En muchos paises se pueden tomar imagenes del feto (bebé en desarrollo en el
vientre de su madre) utilizando imagenes tomadas por ultrasonidos (ecografia). Los
ultrasonidos se consideran seguros tanto para la madre como para el feto
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La médico utiliza una sonda y la desplaza sobre el abdomen de la madre. Las ondas
de ultrasonido penetran en el abdomen de la madre y se reflejan en la superficie de
feto. Estas ondas reflejadas son captadas de nuevo por la sonda y transmitidas a una
magquina que produce la imagen.

Pregunta 1 109

Para formar la imagen, la maquina de ultrasonidos necesita calcular la distancia entre
el feto y la sonda.

Las ondas de ultrasonido se mueven a través del abdomen a una velocidad de 1.540
m/s. ¢, Qué tiene que medir la maquina para poder calcular la distancia?

Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee



Pregunta 2 109

También se puede obtener una imagen del feto utilizando rayos X. Sin embargo, a las
mujeres se les aconseja evitar los rayos X en el abdomen durante el embarazo.

¢, Por qué debe una mujer embarazada evitar las exploraciones con rayos X?

Pregunta 3 109

¢, Pueden las exploraciones con ultrasonidos de las madres embarazadas responder a
las siguientes preguntas? Marca con un circulo la respuesta, Si 0 No, en cada caso.

¢,Puede una exploracién con ultrasonidos S 0 No?
responder a esta pregunta?

¢Hay mas de un bebé? Si/ No
¢,De qué sexo es el bebé? Si/ No
¢,De qué color son los ojos del bebé? Si/ No
¢ Tiene el bebé el tamafio adecuado? Si/ No
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Ultrasonidos: Codificacion estimulo PISA de

Ciencias Recurso didactico de Fisica

ULTRASONIDOS: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Para formar la imagen, la maquina de ultrasonidos necesita calcular la distancia
entre el feto y la sonda.

Las ondas de ultrasonido se mueven a través del abdomen a una velocidad de
1.540 m/s. ¢ Qué tiene que medir la maquina para poder calcular la distancia?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 1: Tiene que medir el tiempo que la onda de ultrasonido tarda en ir desde la sonda
hasta la superficie del feto y reflejarse.

e El tiempo que la onda tarda en ir desde la sonda y volver a ella.
e El tiempo que viaja la onda.
e El tiempo.

Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

e Ladistancia.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.

Contexto: Social.
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Area de aplicacion: Salud y Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Respuesta cerrada construida

Pregunta 2 109

También se puede obtener una imagen del feto utilizando rayos X. Sin embargo, a
las mujeres se les aconseja evitar los rayos X en el abdomen durante el embarazo.

¢, Por qué debe una mujer embarazada evitar las exploraciones con rayos X?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cadigo 1: Los rayos X son perjudiciales para el feto.

e Los rayos X dafian al feto.

¢ Los rayos X pueden producir una mutacion en el feto.

e Los rayos X pueden causar defectos de nacimiento en el feto; o bien,
Los rayos X pueden dafar el sistema reproductivo de la madre

e Pueden hacer que tenga dificultades para tener otro bebé.

Sin puntuacién:

Cadigo 0: Otras respuestas.
e Los rayos X no producen una foto clara del feto.

Cddigo 9: Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.
Contexto: Social.

Area de aplicacion: Salud y Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida

Pregunta 3 109

¢,Pueden las exploraciones con ultrasonidos de las madres embarazadas responder
a las siguientes preguntas? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, en cada
caso.

¢,Puede una exploracién con ultrasonidos s

¢ Sio No?
responder a esta pregunta?
¢Hay mas de un bebé? Si/ No
¢,De qué sexo es el bebé? Si/ No
¢,De qué color son los ojos del bebé? Si/ No
¢ Tiene el bebé el tamafio adecuado? Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 1: Las cuatro son correctas: Si, Si, No, Si, en este orden.
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Sin puntuacién:
Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Salud y Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple compleja.
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